

## 价格周报

### 批发市场 猪肉、蔬菜价格小幅上涨

据农业农村部监测,2019年第26周(2019年6月24日-6月30日,下同)“农产品批发价格200指数”为109.33(以2015年为100),比前一周升0.22个点;“菜篮子”产品批发价格200指数为110.37(以2015年为100),比前一周升0.28个点。重点监测的50家批发市场60个品种交易总量为48.89万吨,比前一周减3.4%。

**猪肉价格小幅上涨,鸡蛋价格跌幅收窄。**猪肉批发市场周均价为每公斤22.63元,环比涨3.5%,涨幅与上周持平,同比高35.8%;牛肉每公斤60.60元,环比跌0.2%,同比高7.2%;羊肉每公斤61.56元,环比涨0.2%,同比高12.4%;白条鸡每公斤16.41元,环比跌0.4%,同比高13.9%。鸡蛋批发市场周均价每公斤8.28元,环比跌0.8%,跌幅比上周收窄1.2个百分点,同比高9.1%。重点监测的以上5种畜产品周交易量(50家重点批发市场交易量合计,下同)1.90万吨,环比增8.0%。

**多数水产品价格小幅上涨。**花鲢鱼、大黄花鱼、鲤鱼、鲫鱼和草鱼周均价每公斤分别为14.19元、43.93元、11.50元、14.12元和12.58元,环比分别涨2.2%、1.0%、0.8%、0.4%和0.3%。大带鱼和白鲢鱼每公斤分别为36.33元和7.66元,环比分别跌3.4%和0.1%。7种水产品周交易量1.47万吨,环比增3.5%。

**蔬菜均价小幅上涨。**重点监测的28种蔬菜周均价每公斤3.89元,环比涨2.6%,同比高17.2%。分品种看,18种蔬菜价格上涨,10种下跌,其中,西葫芦和莴笋价格有所上涨,环比分别涨13.6%和12.8%,其余品种涨幅在10%以内;冬瓜价格继续下跌,环比跌6.3%,其余品种跌幅在5%以内。28种蔬菜周交易量36.75万吨,环比减3.6%。

**水果均价小幅下跌。**重点监测的6种水果周均价每公斤8.46元,环比跌1.9%,同比高56.4%。分品种看,巨峰葡萄、西瓜和香蕉环比分别跌9.9%、7.7%和0.8%;菠萝、鸭梨和富士苹果环比分别涨4.1%、2.9%和2.1%。7种水果周交易量8.50万吨,环比减1.6%。

### 集贸市场 禽类产品价格普遍下降

据对全国500个县集贸市场的定点监测,6月份第4周(采集日为6月26日)生猪、牛羊肉、白条鸡、生鲜乳、玉米、豆粕、肉鸡配合饲料、蛋鸡配合饲料价格上涨,鸡蛋、活鸡、商品代蛋雏鸡、商品代肉雏鸡价格下降,育肥猪配合饲料价格稳定。

**生猪价格。**全国活猪平均价格16.72元/公斤,比前一周上涨3.8%,与去年同期相比(以下简称同比)上涨46.5%。四川省活猪价格下降,其余省份价格上涨。全国猪肉平均价格26.45元/公斤,比前一周上涨3.0%,同比上涨32.8%。东北地区猪肉平均价格较高,为28.10元/公斤;华南地区较低,为23.09元/公斤。全国仔猪平均价格41.02元/公斤,比前一周上涨2.8%,同比上涨70.5%。

**鸡蛋价格。**河北、辽宁等10个主产省份鸡蛋平均价格8.12元/公斤,比前一周下降2.8%,同比上涨6.7%。全国活鸡平均价格19.98元/公斤,比前一周下降0.2%,同比上涨10.6%;白条鸡平均价格20.70元/公斤,比前一周上涨0.1%,同比上涨12.3%。商品代蛋雏鸡平均价格3.67元/只,比前一周下降0.5%,同比上涨12.9%;商品代肉雏鸡平均价格3.47元/只,比前一周下降10.6%,同比上涨19.2%。

**牛羊肉价格。**全国牛肉平均价格69.25元/公斤,比前一周上涨0.1%,同比上涨8.4%。河北、辽宁、吉林、山东和河南等主产省份牛肉平均价格62.53元/公斤,比前一周上涨0.2%;上海、浙江、福建、广东和江苏等非主产省份平均价格82.43元/公斤,比前一周上涨0.1%。全国羊肉平均价格68.58元/公斤,比前一周上涨0.1%,同比上涨13.1%。河北、内蒙古、山东、河南和新疆等主产省份羊肉平均价格66.76元/公斤,比前一周上涨0.1%;上海、浙江、福建、江西和广东等非主产省份平均价格71.77元/公斤,与上周价格持平。

**生鲜乳价格。**内蒙古、河北等10个奶牛主产省(区)生鲜乳平均价格3.57元/公斤,比前一周上涨0.6%,同比上涨5.6%。

**饲料价格。**全国玉米平均价格2.10元/公斤,比前一周上涨0.5%,同比上涨4.0%。主产区东北三省玉米平均价格为1.85元/公斤,比前一周上涨0.5%;主销区广东省玉米平均价格2.22元/公斤,与上周价格持平。全国豆粕平均价格3.25元/公斤,比前一周上涨0.3%,同比下降1.5%。育肥猪配合饲料平均价格3.02元/公斤,与上周价格持平,同比上涨1.0%;肉鸡配合饲料平均价格3.13元/公斤,比前一周上涨0.3%,同比上涨1.3%;蛋鸡配合饲料平均价格2.86元/公斤,比前一周上涨0.4%,同比上涨0.7%。

本栏目稿件由农业农村部市场与信息司提供



7月2日,在贵州省安顺市平坝区天龙镇蔬菜种植基地,务工的农民将收获的蔬菜装车,这些蔬菜将直接运送到冷库进行处理。近年来,当地调整农业产业结构,建设了8000余亩高质量蔬菜基地,生产的西兰花、芥菜等生态蔬菜远销广东、云南等地。  
新华社记者 施钱贵 摄

## 记者调查

得益于规模化和全程机械化,今年湖北省油菜籽生产面积、产量、品质均有提升。但从全国范围来看,与菜籽油加工需求相比仍有不小缺口。请看记者调查——

# 菜籽规模效益好转 企业看好菜油后市



湖北监利县富农阳光油菜种植专业合作社农户在收获油菜籽。资料图

□□ 本报记者 赵宇恒 乐明凯

“今年油菜籽收获情况还不错。”7月4日,湖北省咸宁市咸安区汀泗桥镇富民农机专业合作社理事长吴俊辉说,有利的天气条件和农业部门及时的技术培训,使得今年油菜籽的质量与产量都得到了保障。“我们的销售价格一般在2.6-2.7元/斤之间,和往年持平。”

据农业部门初步统计,今年湖北油菜籽收获面积约1430万亩,平均亩产首次超过150公斤,油菜籽总产210万吨以上,产量、面积恢复性增长,品质大幅提升,种植效益理想。记者在采访中了解到,在上半年国产油菜籽收购价格明显下跌的大背景下,湖北

一些种植大户及合作社仍能基本维持去年同期价格,与规模化生产水平及油菜籽质量的提升息息相关。

### 规模化降低成本 大户种植积极性提升

咸宁富民农机专业合作社辐射120多农户,合作社服务油菜种植的农机设备很是齐全,全程机械化使得合作社在时间成本和经济成本方面节约了不止一星半点。“人工播种的话,一亩地一个人差不多要两三天。机械直播的话,施肥和播种同步,不到20分钟就干完了。”吴俊辉介绍,“请工难”“请工贵”迫使种植户主动提升规模化生产水平,“人工费一天要160元左右,算上补贴,机耕最后算下来一亩地成本在300元左右,人

工去做要七八百元。”

“合作社去年秋播了2000亩,比上年多了大概10%。”吴俊辉说,由于看好菜籽油消费前景,今年合作社打算进一步扩大种植面积。

近三年来,监利县富农阳光油菜种植专业合作社同样在推广油菜种植全程机械化,种植面积也在逐年递增。“监利县的种植面积这几年增长了很多,品种改进是一方面,全程机械化也大大降低了成本。”负责人刘世训说,富农阳光油菜种植专业合作社服务的4000亩油菜中,不仅包括合作社种植的油菜,还有一部分是附近农户的,“我们提供农机服务和技术,其他成本还是农户自己付,最后我们统一帮忙销售。”刘世训介绍,农户与合作社合作,一方面可以降低肥料购置价格,另一方面也能依托合作社的体量获得议价权。

“农户自己卖的话量太小,一斤卖2.4元左右,合作社基本都是卖给加工厂,能卖到2.5元/斤。”刘世训认为,合作社手握货源,更有底气,找大厂卖能卖得价格更高。“还是要靠规模化。”刘世训深有感触,今年秋播,合作社计划“再搞1000多亩”,进一步扩大规模。

### 大厂高价收原料 小厂成本优势明显

规模化不仅仅是生产者自身降成本的主动选择,菜籽加工企业也更倾向于与规模化生产主体合作。在湖北,一些企业为了保证菜油质量,会采取与合作社签订订单的方式,以远高于市场价的价格收购菜籽。当市场还在以2.4-2.5元/斤的水平收购时,一些加工企业已经将收购价开到

了3元/斤以上。

“我们收购高油酸菜籽的价格是3元/斤,今年已经收了4500吨,计划还会再收2000吨左右。”荆门民峰油脂有限责任公司(以下简称“民峰公司”)董事长邓明丰说,作为一个年产能10万吨左右的加工厂,如今公司年加工量仅有1万吨左右,这几年的加工量逐年萎缩,只能从差异化上下功夫,公司将目光投向了高油酸菜籽油。

食用高油酸植物油有利于心脑血管疾病预防,是一种健康的食用油。湖北省粮食行业协会秘书长陈三才介绍,高油酸菜籽油含量超过72%,甚至能达到78%,而被称作“植物油皇后”的橄榄油,油酸含量大约在75%左右。

“高油酸菜籽的种植面积是逐年上升的。”邓明丰说,荆门市掇刀区农业部门、油脂加工企业、农民与中国工程院傅廷栋院士团队周永明教授合作,去年高油酸菜籽秋冬播面积已达3万亩。“今年可能达到5万亩。”邓明丰说。

另一方面,小榨厂也有自己的生存之道。吴俊辉介绍,得益于自产自销的模式,合作社深加工的菜籽油售价在10元/斤左右,比起商超里动辄数十元的菜籽油价格优势明显,得到了周边居民的认可。“我们每年加工量在七八万斤左右,周围居民大部分都吃菜籽油,不愁销。”

### 产需缺口较大 消费有待引导

像民峰公司一样感到“吃不饱”的加工厂还有不少。陈三才介绍,“现在还是处于加工能力过剩阶段。”

## 分析预测

□□ 农业农村部农村经济研究中心 张雯丽

2019年上半年,我国主要油料油脂供给总体充裕。受中美贸易摩擦升温影响,上半年我国大豆进口明显减少,但棕榈油、豆油、菜籽油等油脂替代性进口则快速增加,补充了国内油脂供应。海关统计显示,1-4月份,我国累计进口大豆2439.1万吨,同比减7.9%。作为大豆进口减少的替代,我国进口食用植物油同比大幅增加,增幅达到41.0%。其中,棕榈油进口同比增加了34.2%,豆油、菜籽油进口同比增加了2.3倍和30.6%。近期油菜籽进口显著增加。受我国取消加拿大主要贸易商油菜籽进口许可的影响,国内贸易商在政策出台前加大了加拿大

油菜籽采买量,1-4月我国累计进口到港油菜籽151.6万吨,同比增幅达到20.8%。国内油料生产方面,在上年收购价格和比较效益相对较高的激励下,国产油菜生产略有恢复,加之主产区气候适宜,国内油菜籽产量同比略增。

受油脂和油菜籽进口短期内大量增加以及国内油菜籽产量增加影响,国产油菜籽价格明显下跌。2019年1-6月份,国产油菜籽收购价格从每吨5200元跌至4909元,跌幅5.6%。近期国内新菜籽已陆续上市,主产区收购价格与上年同期相比跌幅均超过5%。其中,四川省油菜籽价格每斤2.6元左右,湖北、湖南等主产区油菜籽价格均维持在每斤2.45元左右。尽管油菜籽价格下跌,但内

外价差仍保持高位。上半年国产油菜籽均价比加拿大油菜籽到港税后均价每斤高0.8元。

预计下半年,国内外油料油脂供需格局以及贸易环境将继续影响我国油菜籽价格走势,国产油菜籽价格有望震荡走高。一是下半年油脂加工和消费有望增加,国产菜籽油的消费需求有望继续增加,有利于支撑预期油菜籽压榨需求和价格。二是油菜籽供给缺口逐渐明显。5月份以来,受进口许可取消影响,我国自加拿大进口油菜籽规模显著缩减,到港船期预期大幅缩减。2019年6月中国农产品供需形势分析报告显示,2018/19年度中国油菜籽进口规模预计比上年度缩减150万吨,油菜籽供给难以在短期内有效补充,油菜籽供给总体趋紧。三是

全球油菜籽产量预期同比下降,有利于带动国内外油菜籽价格有所回升。

国内外油料油脂贸易环境变化背景下,全球油料油脂贸易风险加剧。油菜是我国主要的油料作物,也是确保食用植物油自给率的重要原料来源,油菜产业发展关乎我国油料产业可持续发展,食用植物油供给安全。当前我国油菜产业仍存较大短板,突出体现在生产成本总体偏高、产业竞争力相对不足;产品附加值开发不足,产业综合效益不高;进口来源高度集中,产业发展风险较大等。综合考虑国内产业发展形势,加大国内产业政策支持力度,鼓励产业实施差异化发展战略和探索高效益发展模式,统筹利用

好国内和国际两个市场两种资源是确保我国油菜产业高质量、可持续发展的关键。

从国内市场供给和产业发展视角来看,自2015年我国取消油菜籽临时收储政策以来,对油菜产业的支持政策趋于减少,目前仅有粮油大县奖励资金支持。未来应在鼓励集成技术推广应用、实施地力改善补贴、提高机械化水平、拓展多功能利用以及开发深加工产品等方面加大政策支持力度,以增强产业竞争力和活力。从国际市场和贸易格局来看,我国仍需利用国际市场补充市场缺口。基于全球贸易格局和风险动向,加强与周边国家特别是一带一路沿线国家贸易合作,实现进口多元化,确保产业平稳发展。

## 市场观察

### 重庆:江鲜上市 价格平稳

□□ 韩政

近日,重庆市为期4个月的禁渔期结束,境内长江、嘉陵江、乌江等江河开捕,江鲜也开始陆续上市。经过4个月的禁渔,江鲜的个头明显长大了不少,但从第一天捕鱼的情况来看,捕鱼量比往年有所减少。

#### 江鲜少,行情支撑渔民开捕

在巴南李家沱码头附近,笔者见到了靠岸休息的渔民刘远文。早上7点多,他就和同伴开着渔船去江里捕鱼,一直忙到中午,才靠岸吃饭稍作休息,准备下午继续捕捞。刘远文今年49岁,在长江里打了30多年的鱼,“10多岁我就跟着父母在江里捕鱼,记得那时江里的鱼很多,随便一网下去就有几十斤,哪像现在撒几网打上来几斤鱼。”虽然捕鱼的数量一年不如一年,但他还是充满了希望,在禁渔期结束前几天就早早做好了开捕的准备。“我花五六千元买了一副新渔网,重新修整了渔船和渔具,希望开渔第一天有个好收获。”刘远文笑着说,“我除了会打鱼,其他什么都不会干,现在虽

然鱼少了,但是价格行情还可以,日子勉强强过得过去。”

#### 大鱼价高,渔民收入间接增加

刘远文捕鱼的区域从上游的茶花广场到下游的委溪沟,长10多公里。跟刘远文在该江段一同捕鱼的,还有其他3条船,大家轮流在江上放网、收网,不断循环往复。

“李家沱江段由于河道拐弯,水流变得湍急,形成一个很大的回水沱,一些鱼喜欢待在这里。因此,这些年我们一直在这里捕鱼。”刘远文说。这些渔船还在采用传统的捕鱼方式:渔船逆流而上,开出几公里后,将渔网抛向水中,然后顺流而下,等待江里的鱼触网,漂到下游收网后,一次撒网作业就完成了。开渔第一天上午,刘远文撒了3次网,收获了四五斤鱼,比往年开渔第一天的捕鱼数量有所减少。“这里有水米子(圆口鲶鱼)、船丁子(蛇鮈)、黄辣丁。”刘远文打开船头的水舱,捞出当天上午的收获,一一介绍起来。虽然数量不多,但刘远文仍比较高兴,他捧着一最大条的水米子说:“这条

至少有1斤重,以前大多只有半斤左右,可以卖个好价钱。”他发现,经过4个月的禁渔,江里的鱼确实长大了不少,大鱼的价格自然贵了许多,间接增加了渔民的收入。

#### 江鲜上市量小,价格与往年持平

由于量少,江里捕上来的野生鱼比较抢手,一般不会拿到水产市场去卖。渔民们将鱼养在水舱里,等待客户上门购买。刘远文说:“打鱼多年,不少鱼庄和客户都留有电话,提前联系好,船靠岸后就有人来提鱼。”截至当天下午,刘远文捕获了七八斤鱼。“大的水米子120元一斤,小的100元一斤,黄辣丁80元一斤,船丁子四五十元一斤,价格跟往年差不多。”当天,刘远文收入了六七百元。餐饮市场上,今年江鲜的价格如何?在重庆南滨路一家餐饮船上,当天捕捞的江鲜已经开始上市。跟往年相比,餐饮市场上的江鲜价格变化不大。餐饮船工作人员介绍,野生江鲜是小众消费品,吃的人不多,所以价格波动不大。目前,该店销售的野生黄辣丁588元一斤,水米子228元一斤,江团198元一斤,黄辣丁78元一斤,货源比较充足。



7月1日,在浙江省杭州市富阳区场口镇东梓关村渔市码头,渔民展示刚捕捞上来的富春江鲜。当日,钱塘江干流富春江迎来了开渔的喜庆日子,东梓关村的渔民驾驶渔船开始捕捞江鲜。  
新华社记者 徐昱 摄